

COMENTARIOS

ESCUELA DE CIUDADANOS

La fórmula de una renovación ideal que la que necesita España suele expresarse en síntesis con una frase de amplio sentido, pero de imprecisos contornos: hombres nuevos y nuevos partidos. Hay sin duda en la vida nacional, y no de hoy, sino de mucho antes, un germen de fuerza creadora que aspira a tener plena virtud de fecundidad en las propias entrañas del país, fuera de las viejas y fracasadas formas doctrinales. Sin embargo, ¿cuál ha de ser el tipo de hombre nuevo y cuál la nueva espiritualidad de las organizaciones políticas? Los españoles, con esa especie de fatalismo que los siglos nos han dejado por herencia, tenemos la costumbre de esperar al hombre nuevo con cierto anhelo providencialista y mesiánico, sin pensar que esos hombres han de engendrarse las propias muchedumbres cuando las realidades dramáticas de un país desplazan una formidable corriente renovadora.

Si nos encerramos en esos vagos conceptos del idealismo político español—el izquierdismo y el derechismo, que fueron siempre lo más incivil de nuestra política—, las banderías avasalladoras y contumaces seguirán atrofiando la sensibilidad pública y restando emoción al espíritu de una verdadera democracia. No son banderías ni banderines, como los de la decadencia española, lo que necesitamos, sino agrupaciones con arraigo en el alma del país, creaciones vivas de un estado de conciencia nacional, refundaciones sanas del pensamiento español. Pero antes que al político nuevo, buscaremos nosotros al tipo del nuevo ciudadano. El ciudadano, tal y como ha de entenderse esta palabra, en su más puro y amplio sentido, no es un ente de generación espontánea, sino un producto del medio. Se forma mediante un sistema de educación orientado en normas de ciudadanía.

Una ciudad no es una simple agrupación de gentes ni un conglomerado multiforme desprovisto de cohesión moral. La ciudad necesita, ante todo, una firme base democrática, plena de espíritu civil para establecer justas normas de convivencia dentro de una honesta disciplina. Cuando las ciudades están corrompidas y desorganizadas, cuando los núcleos directores carecen de fuerza moral y la colectividad se despoja torpemente del sentido ciudadano, la indisciplina hace su labor desmorralizadora y surge el adar anárquico e incivil. La ciudadanía lleva consigo un noble concepto de la libertad. La libertad no es una doctrina que pueda clasificarse dentro de un determinado grupo político ni esgrimirse como una simple bandera partidista. Es una aspiración humana que se desenvuelve a través de los siglos en busca de un mayor perfeccionamiento social. Es la más noble exaltación del espíritu humano en todas las épocas y en todos los tiempos. El ciudadano libre al amparo de una ley justa, en plenitud de sus derechos y consciente de sus funciones dentro de la colectividad, es el tipo representativo de una organización superior.

Pero en los pueblos españoles estaba profundamente debilitado el espíritu de ciudadanía. Habíase llegado, en virtud de una serie inabarcable de claudicaciones, a una extrema insensibilidad, a una torpe degradación. Cuando se confundía la democracia con la indisciplina y el principio de libertad con el individualismo anárquico y disolvente, sobreviene por modo fatal la disgregación de los valores sociales. Una ciudad sin emoción ciudadana es un factor negativo en el campo, siempre fecundo, de las conquistas civiles. El problema es éste: educación, incultura, coherencia moral. Sin una educación social y política, no hay ciudadanos; sin ciudadanos, la ciudad no es posible, y sin ciudades que formen una organización nacional de armoniosa estructura y de sólido contenido espiritual, no se puede decir que un país es una verdadera democracia.

La política no ha sido en España escuela de ciudadanos, porque los hombres la convirtieron en una negociación frente a las transformaciones ideales del mundo. Era la política del analfabetismo y de la incultura, de la ficción y del desbarajuste; la política de los pueblos inciviles y de las ciudades sin el

aliento de las democracias; la política torpe y banal del pesimismo español, el pesimismo fatalista y trágico de la decadencia y del desastre. El espíritu civil aparecía atrofiado por la vieja carroña de los vicios tradicionales, y la ciudadanía era una víctima del sistema arraigado en las costumbres públicas. Escuelas, escuelas hemos perdido siempre al contemplar el panorama desolado de los pueblos españoles. En el alma de un analfabeto no cabe la emoción de un ciudadano.

Es un problema primordial de educación. Las nuevas organizaciones políticas—hombres nuevos,

partidos nuevos—han de formarse al calor de las realidades vivas del país, y han de traer en sus programas esa energía moral, esa fuerza ideal que no tuvieron los viejos partidos de la decadencia española. La política nueva ha de encontrar su potencia generadora en la educación cívica de las multitudes, y ha de desenvolverse en un puro ambiente de civismo. Pero cread escuelas, y tendréis ciudadanos. El ciudadano es un producto del medio. Cuando en España intensifiquemos el medio cultural, habremos formado una escuela de ciudadanía. C. RUIZ CARNERO

DISCRETOS, BOBOS Y PÍCAROS

EL DESQUITE DEL APACHE

Escribiendo, días pasados, acerca de la moda, dejé pasar de intento algo que merece comentario aparte.

Se trata de esas bufandas encarnadas, a modo de *echarpes*, que tan graciosamente llevan las niñas al cuello las chicas y que ponen una nota de roja rebeldía en las claras toaletas de verano.

Confieso que me agrada la moda; quizá por el contraste, quizá por lo que tiene de audaz.

Audaz, sí, señor. Precisamente la elegancia femenina, los gustos de las mujeres, sus trivialidades, se surten de los bazares de la audacia. ¿Por qué han dado en la flor de adornar con seda roja su escote? Muy sencillo. Ese *echarpe*, como un collar de sangre, que usted ve, tiene un positivo prestigio, un prestigio de bastidores tal vez, o de *film*, pero lo suficiente para excitar la novelesca avidez de las muchachas por lo que ellas creen maravilloso, fantástico, audaz, en una palabra.

Fijémosnos en que la bufanda roja fue precedida de la *java*; y ésta, a su vez, del *paso de camello*. ¿Qué quiere decir esto? ¿Pensaremos que esta pintoresca trilogía llegó a nosotros, en orden disperso, con absoluta autonomía artística?

Cá. Entre el *paso de camello*, la *java* y el *echarpe* encarnado existía un perfecto statu quo, una verdadera mancomunidad política.

En efecto, el *paso* se bailó en París en pleno Montparnasse y en las chatas salitas interiores de las tabernas del extrarradio.

La *java* fue la danza canalla y llamona que escondía sus temblores de deseo bajo los últimos puentes del Sena, allá junto a las fortificaciones; en los bares que crecen casi pegados al famoso cementerio, en los cabarets «La alondra amarilla» y las «Folies». Ahí, entre un plato de caracoles y un sorbo de Pommery, se dislocaba una pareja, epiléptica y borracha,

mientras pasaba la alta madrugada por el barrio misterioso y escondido de los apaches...

Y luego de todo, el pañuelo rojo.

Observemos que las tres novedades son importantes directamente de París, y de su barrio más representativo y evocador: *Montmartre*.

Es nido de apaches—sin pañuelo rojo, ni gorra azul—y de tanguistas y *apachinettes*, a quienes se procura imitar, precisamente en su modalidad más inofensiva y menos exacta: en su indumentaria.

Pero la indumentaria del apache clásico no existe ya. Sólo en algún melodrama, en el cine, y a través del cuplé cursilón, nos sirven el indispensable pañuelo encarnado. Lo que no es obstáculo para que el prestigio de la prenda conserve toda su autoridad literaria. En España, todavía, el apache, suele definirse como «el hombre del pañuelo rojo».

Actualmente, nos dedicamos a imitar un poco al apache y a la *apachinette*. Claro que, sin perjuicio de reprobos sus puntos de vista, un tanto arbitrarios.

Los botellazos, el puñal; ese amor frenético que, según los folletines, despierta el apache en su hembra; hasta el atraco audaz, y el chapoteo del Sena, al caer un hombre amorozado; toda esa leyenda de osadía y arrojo, hiere las cabecitas femeninas y locas, y surge así la calentura de admiración.

Pero no nos alarmemos demasiado. Nuestras mujeres no pasan de liarse una bufanda color *apache*. Y confesamos que esto no es excesivamente peligroso.

Esa imitación parisina no es más que una sugestión de lo heroico. Es un modo de jugar a los apaches, con la misma inocencia que una pequeña juega a los no-

Anécdotas granadinas

En cuestión de sport

Un ya hace años «nuevo rico», con todas las exquisiteces de esta clase, se presentó un buen día en acreditado comercio cerámico a encargar un «cuarto de baño», el mejor que hubiese, costara lo que costara.

El dueño del establecimiento enseñaba al cliente *tinajas* y *más tinajas* con sus correspondientes *accesorios* y *ninguna le parecía bastante buena al comprador, que mide la bondad del artículo por el precio.*

—Pues aquí no los hay más caros, y habrá que pedirlo a París—dijo le cansado el vendedor.

—Eso sí, pídale donde sea—respondió el cliente—que yo, en cuestión de sport, no me privo de nada.

C. RUIZ CARNERO

EN GRANADA HAY ABUNDANTE TRIGO

Una comisión de la Cámara Agrícola ha visitado al señor Gobernador civil, para rogarle se respete el libre tráfico del comercio de trigo, a fin de evitar que las corrientes del mercado se dirijan a comprar a otras provincias y se produzcan en éstas bajas sensibles en el precio de este cereal con pérdidas irreparables para los labradores de la provincia de Granada, que por esas razones vienen ya varios años devaluados sus trigos en relación con el de las demás provincias andaluzas y el de las del resto de España, sufriendo graves perjuicios en sus intereses, que este año serían mayores por lo mismo que en muchos sitios ha sido la cosecha muy deficiente. Le expresaron también, que no consideran que haya peligro de que esta provincia quede desabastecida de trigo, porque en la vega ha sido mejor que en el secano, y como había grandes cantidades sobrantes de años anteriores, las existencias en esta provincia son importantes.

FOOT-BALL

Se ruega a los capitanes de los equipos infantiles de esta localidad que quieran participar en el «Campeonato infantil Granada», dividido en dos categorías: A y B, que se organiza para el próximo mes de Septiembre, asistan o envíen a alguien en su nombre, el 6 del actual, desde las diez y media a las once y media de su noche, al Café España, donde la Comisión organizadora le informará de todo lo necesario para la participación en este trascendental torneo.—M.

Caído al río

Durante la madrugada anterior, al pasar por la explanada de los Escolapios, cayó una caída al río, José Sánchez Illescas.

Conducido a la Casa de Socorro, fué asistido de fractura del brazo derecho, pasando después a su domicilio.

EL PROBLEMA DE LA VIVIENDA

HACE FALTA CONSTRUIR.—SIEMPRE LOS CASEROS.—CUARENTA FAMILIAS A LA CALLE.—¿SE PUEDE VIVIR EN GRANADA?—¿POR HUMANIDAD!

Habrá quien crea que el problema de la vivienda está pasado de moda. Esto es muy granadino. Los temas tienen una breve actualidad, y pronto pasan al archivo de las cosas viejas, aunque no se haya hecho nada nuevo.

in embargo, nosotros no queremos arrojar a ese archivo los temas de verdadero interés. Un día y otro hay que insistir: ¿Hasta cuándo? Pues muy sencillo; hasta que se haga algo útil.

El problema de la vivienda existe en Granada en términos graves, y es urgente la necesidad de afrontarlo y resolverlo. Hay aquí muchísimas casas en pésimas condiciones. No se concibe que puedan estar habitadas.

Por otra parte, la lucha entre los caseros ambiciosos y los pobres inquilinos sigue cada día más tenaz. Los alquileres suben, aunque el público huye de los precios caros. Las demandas de desahucio se multiplican. Y ahora, como siempre, es el modesto inquilino el que sale perjudicado de esta insostenible pugna.

próximo, desahucian a todos sus habitantes, alegando que la casa amenaza ruina.

No vamos a discutir el derecho de la sociedad propietaria. Ni siquiera queremos investigar la verdad de la alegación en que se funda la demanda de desahucio. Esto es cosa que el Juzgado ventilará.

Lo que nosotros queremos es hacer una simple pregunta:

Si predomina el propósito de los propietarios, quedarán en la calle unas cuarenta familias. ¿Y dónde se albergarán todos esos vecinos?

El problema que este hecho plantea es grave. Tan grave, que vale la pena de pensar en él con verda-

dero espíritu de rectitud. Y que nos perdonen los propietarios del Corral de Carbón, pero este intento de desahucio colectivo es una enormidad. Antes hay que ver donde se meten esas numerosas familias; porque no es posible lanzarlas a la calle de golpe y porrazo, aunque este lanzamiento pueda ser una cosa muy útil para los fines especulativos de la sociedad propietaria.

¡Más humanidad, señores!

De otros propósitos de desahucios colectivos tenemos también noticia, pero no los citamos hoy por carecer de datos concretos.

¿Ven ustedes como el problema de

la vivienda sigue con su misma gravedad?

Hay que construir casas económicas para impedir el planteamiento de un serio conflicto. Existen muchas familias que viven actualmente mal, pero peor se verán si las arrojan al arroyo.

Y decimos ahora lo que hemos dicho siempre: Que los intereses de los propietarios son muy respetables, pero los inquilinos también tienen derecho a la vida.

¿Se puede vivir en Granada, señores?

Los diputados provinciales visitan al Gobernador

Cuando ayer al mediodía conferenciaba el señor Aramburu con la comisión de panaderos, llegaron al antedespacho de la primera autoridad gubernativa, el presidente de la Diputación señor Díez de Rivera y los diputados que habían ido a celebrar sesión de Comisión provincial, y no lo había conseguido por falta de número, señores Pérez de la Blanca, Cabrera, conde de Miravalle y Ros Müller.

Al terminar la conferencia antes nombrada, pasaron los diputados al despacho del señor Aramburu y celebraron con éste una larga conferencia.

Cuando a las tres de la tarde abandonaron los citados señores el despacho del señor Aramburu, procuramos enterarnos del objeto de la visita, y aunque con detalles de lo acordado no pudimos conseguirlos, sabemos que los diputados hablaban al Gobernador de cuestiones de la Beneficencia provincial, actualmente planteadas, de servicios médicos, de determinadas campañas y de planes y acuerdos que se adoptarán en breve, relacionadas con tan interesante asunto.

LOS CAZADORES

La Asociación de Cazadores y Agricultores de Castilla la Vieja ha acordado en la magna reunión celebrada el 27 del pasado mes, dirigirse a todos los cazadores de España para que, como acto de solidaridad general de todos, y particularmente para aquellos que se consideran perjudicados por las recientes modificaciones de la Ley de Caza, envíen el día 12 de Agosto próximo una tarjeta postal al presidente del Directorio, rogándole, en forma respetuosa, sea derogado el Real decreto del 15 de junio del corriente año, fecha de su publicación con las referidas modificaciones, con lo cual daría cumplida satisfacción al deseo unánime (por considerarlo de justicia) de miles de aficionados.

IMPRESIONES = LA ERA

La carreta, con paso lento y tardío, avanza por la carretera. Entre las mallas de su red abombada, asoman sus espigas los dorados haces que constituyen su preciada carga.

Tintinea la esquila de los bueyes con un sonido somnoliento y monótono que se esparce por los sedientos y amarillos campos, turbando la apacible paz de la tarde calurosa y quieta... Nada cambia el paisaje... Tan sólo, allá en la lejanía, una blanca casita, destaca con vigorosos tonos del parduzco color de la tierra y más lejos aún, las casitas de la aldea, limpias y bellas, perfilan el horizonte con sus recortados tejados entre los que sobresale el viejo campanario...

En una choza y protegidos por la benéfica sombra de un añoso y centenario olivo, unos cuantos campesinos de negro y curtido rostro, tostado por el sol y por el viento, descansan de la pesada faena de la era, sobre la que se esparce el grano limpio y rubio...

La carreta avanza con paso lento haciendo oír cada vez más cercana la esquila somnolienta y monótona de sus tardos bueyes. Al fin llega y todos aquellos hombres, abandonando unos sus tareas y otros su descanso, se acercan en breves momentos la mies—hilos de oro tejidos por la Naturaleza

—se esparce por el suelo. La agrupación, la amontonan y la trillan, mientras que en el aire vibran las notas de la canción de amor de algún campesino...

Un polvillo picajoso y tenue se agita sobre el campo y, a través de él, el dorado grano de color de oro cae sobre el limpio montón.

Tión, el pastor solitario y salvaje, con ojos agrandados por la curiosidad, mira con agrado el fruto de las doradas mieses. Ha dejado su ganado pastando por el rastrojear. Las rudas bromas de los campesinos, son todas para el pobre Tión que permanece ajeno a todo, porque solo entiende de sus montes... de sus ovejas... de sus pastos. Y absorto en sus contemplaciones, no se ha dado cuenta de que un mojalbete vivaracho y bromista, le ha puesto una espiga, movida por satánico empuje, avanza y sube brazo arriba, a medida que son mayores los esfuerzos de Tión para librarse de ella... Mientras el pobre pastorcillo se revuelve y protesta, los campesinos ríen y comentan la travesura del *agal*...

Y las risiadas de esta gente burda, pero laboriosa y trabajadora, ponen una nota de alegría y variedad en la era, azotada por los ardientes y calurosos rayos de este sol que dorara las mieses...

A. Hernández Garrillo

SILUETA DEL DIA

Lector: estoy consternado. ¡Y eso que no soy padre de familia con cinco hijos! Pero si usted, lector, se halla en esas deplorables condiciones familiares, es decir, casado y con múltiples hijos, comiéndolo que su consternación será mucho mayor que la mía. Y si para sacar adelante su prole—que Dios le conserve y le aumente—no tiene usted cuenta corriente en los Bancos, ni dinero sobre hipoteca, supongo que a estas benditas horas estará haciendo números para ver cómo compagina sus posibilidades económicas con las exigencias del casero, del panadero, del acetero, del carnicero...

Porque todo está subiendo de una manera que asusta y si no hay un sabio que descubra la alimentación humana por medio de simples aspiraciones de oxígeno, sospecho que nos espera un trágico porvenir. Sube el pan, suben las patatas, sube el aceite, sube la carne. Y claro está que por este camino ascendente, acabaremos por perderlo todo. La carne ya la hemos perdido, porque con tantas preocupaciones y disgustos, nos estamos quedando en los huesos.

Yo me atrevería a proponer a mis lectores la organización de un homenaje al panadero, al patatero, al carnicero, al cazador. Un homenaje de glorificación. Porque

¡TODO SUBE!

¡Miren ustedes que son grandes! Nos hacen la vida imposible, pero vamos a ser tan apasionados que neguemos sistemáticamente sus méritos infinitos. Yo propongo, pues, que celebremos el «día del casero», el «día del panadero» y así sucesivamente. Y tampoco estarían mal diez minutos de silencio en honor de cada uno de ellos. Durante estos diez minutos, que cada uno le dedique a esos industriales un recuerdo cordial y amoroso...—CONSTANCIA.

El señor administrador de Correos

Suscriptores de Nigüelas se nos quejan con bastante frecuencia de que reciben el periódico allegado, cuando ellos lo pagan diario como es natural.

Va que estas irregularidades de Correos no son muy fácilmente de explicar, rogamos al señor administrador ordene lo más oportuno para que no se extravíen con tanta regularidad los periódicos, que los vecinos de Nigüelas esperan con la natural avidez y a que tienen perfectísimo derecho.

La velocidad de los automóviles

Multas impuestas el día de ayer por el señor Alcalde por desobediencia a lo ordenado en el bando sobre circulación de automóviles: Al dueño del auto núm. 50.053, pruebas, 50 pesetas; el 50.0012, 50 pesetas; el 576, 50 pesetas.

léase la 4.ª plana

INFORMACIÓN TELEFÓNICA

HASTA LAS SEIS DE LA TARDE

Certamen musical

Valencia 2

Con gran animación se ha celebrado el Certamen musical en la plaza de toros.

El circo presentaba un brillante aspecto, profusamente adornado y lleno de público.

Al concurso han asistido nueve bandas de música, que rivalizaron por la brillantez con que ejecutaron las composiciones.

Al aparecer la banda del real cuerpo de Alabarderos, el público, puesto de pie, tributo una enorme ovación a su director, maestro Vega, que durante cuatro años dirigió la banda municipal de Valencia.

La banda de Alabarderos fue comparada a la Republicana de París que tomó parte en anteriores concursos.

Los alabarderos, al terminar el concurso, ejecutaron el popularísimo pasodoble «El canto valenciano», que fue estruendosamente ovacionado.

Durante un largo rato el maestro Vega fue aclamado con entusiasmo.

Al finalizar su primera parte la banda de Carcagente surgió una protesta por asegurarse que la de Torreente estaba integrada por algunos profesores de la Filarmónica de Madrid.

Con este motivo se produjo un gran escándalo en el público, que pudo terminar sin que intervinieran los guardias.

La banda de Siria también obtuvo un franco éxito, aunque tuvo que prescindir de trece profesores que no pertenecían a ella.

Incendio en una Central de Teléfonos

Medina 2

Esta mañana se ha declarado un terrible incendio en la Central de Teléfonos Interurbanos, situada en la calle de Padilla número 11.

El fuego, que tomó en pocos instantes gran incremento, destruyó el cuadro, los enseres, amenazando propagarse a todo el edificio.

Acudieron a sofocar el siniestro los individuos de la Cruz Roja y las fuerzas del 14.º regimiento de Artillería pesada, de guarnición en esta ciudad.

En el lugar del incendio se personaron las autoridades y numeroso público.

Horas después pudo ser dominado el fuego, funcionando solamente los teléfonos urbanos.

El Consejo del Directorio

Madrid 2

A las once y media de la mañana se reunieron los vocales del Directorio para celebrar Consejo bajo la presidencia del marqués de Magaz.

La deliberación de los generales duró hasta las dos menos cuarto de la tarde.

Al terminar el general Vallespina, facilitó a los informadores referencias del Consejo.

Dijo que la mayor parte estuvo dedicada al examen del proyecto presentado por el subsecretario de la Guerra, duque de Tetuán.

El Consejo quedó enterado de los telegramas enviados desde Asturias por el presidente del Directorio, dando cuenta de su viaje y que acusan el gran entusiasmo con que es recibido en todas partes.

Respecto a Marruecos—terminó diciendo el general—después de la ligera marejada que se levantó en la zona occidental, ha renacido la tranquilidad.

La exposición de juguetes

Madrid 2

La «Gaceta» publica hoy una real orden disponiendo que la fecha de la inauguración de la Exposición nacional de juguetes sea la de 1.º de Octubre, estando abierta durante todo el mes.

Noticias de Barcelona

Barcelona 2

El futuro alcalde

Se asegura que la personalidad que tiene más probabilidades para ser designado alcalde es el barón de Viver.

Interrogado el vicepresidente de la Mancomunidad acerca del fundamento de estos rumores, manifestó que estaba decidido a no aceptar el cargo si se le ofrecía.

A pesar de ello, se afirma que una persona, amiga íntima del barón de Viver, ejercerá toda su influencia cerca de él para convencerle.

Regreso de Alfonso Sala

En el expreso ha regresado de su viaje al extranjero el presidente de la Mancomunidad don Alfonso Sala.

Poseción de un juez

El nuevo juez del distrito del Oeste, don Mariano Rodríguez, ha tomado posesión de su cargo.

La estafa de los ex diputados

El Juzgado sigue actuando en el asunto de la estafa cometida por los ex diputados Casanovas y Bordas.

Hoy prestó nuevamente declaración ante el juez, el conde de Caralt.

Esta mañana se reunieron tres registradores de la Propiedad, para emitir dictamen sobre los documentos falsificados.

A la una de la tarde suspendieron sus trabajos, para reanudarlos esta tarde.

El Gobernador a Sabadell

Esta mañana manifestó el Gobernador civil a los periodistas que hoy se trasladaría a Sabadell, para asistir a la procesión con motivo de la fiesta mayor, que se celebra en dicho pueblo.

La abundancia de carnets periodísticos

El director de los Tranvías ha enviado al Gobernador un carnet recogido a un individuo que se titulaba periodista, y con el que pretendía viajar en los tranvías.

El carnet está firmado únicamente por el señor Ossorio Gallardo, y no lleva el nombre de periódico alguno.

Hablando de este asunto, el Gobernador manifestó a los informadores que está dispuesto a recoger todos los carnets, y no autorizar más que los que facilite la Asociación de la Prensa y el Centro de Reporters, para evitar los abusos que se vienen cometiendo.

Las fiestas colombinas

Huelva 2

Con gran brillantez se ha celebrado el certamen literario de las fiestas colombinas en el Gran Teatro con asistencia de numeroso público.

Concurrieron varias bandas de música que ejecutaron conocidas composiciones.

El primer premio fue adjudicado a la poesía «Canto a la América», original del venezolano Andrés Eloy Blanco.

El mantenedor señor Garzón pronunció un discurso enalteciendo las virtudes de la raza hispanoamericana.

En brillantes párrafos abogó por un estrecho lazo espiritual con los países latinos.

El público le ovacionó repetidamente.

Accidente automovilista

Oviedo 2

En la carretera de Fonsagrada ocurrió un accidente automovilista en el que resultaron cuatro individuos heridos de alguna gravedad.

Los lesionados fueron conducidos al pueblo de Degadas.

Los heridos se llaman Florentino y Balbino Morgada, Francisco Brañas y Hortensio Sarvar.

España en Marruecos

Llegada de aeroplanos

Centra 2

Ha fundeado en este puerto el vapor «Dédalo» conduciendo un importante cargamento.

Trae también diez aeroplanos ingleses del sistema moderno y muy perfeccionado y que son destinados a nuestra aviación.

El comandante del buque marchó en un aparato a Tetuán para entrevistarse con el Alto Comisario.

Conferencia con el Alto Comisario

El comandante general de Ceuta y el teniente coronel Franco marcharon a entrevistarse con el Alto Comisario, regresando horas después a la plaza.

Las niñas desaparecidas

Madrid 2

Con gran actividad continúan los trabajos judiciales acerca de las niñas desaparecidas de la calle de Hilarión Esclava.

Hasta ahora no existen más que indicios que no permiten aclarar el misterio que rodea al suceso.

Ho se hablaba de la facilidad de expedir pasaportes en la Dirección de Seguridad cuando el famoso don Antonio lo adquirió para trasladarse a París.

La policía ha manifestado que era imposible negarle el pasaporte a don Antonio, ya que no tenía antecedentes penales, pues si bien fue detenido repetidas veces, otras varias hubo de ser puesto en libertad.

Telegrama de gratitud

Zaragoza 2

El señor Rojo Villanova ha telegrafado a la Junta de Exposiciones agradeciendo el acuerdo de colocar el retrato del insigne dramaturgo Valentín Gómez.

TOROS

En Azpeitia

San Sebastián 2

Con gran animación se ha celebrado en la plaza de Azpeitia una novillada, corriéndose toros de Algemiro Pérez Taberneró, que tenían buena presentación y eran bravos y nobles.

Pepe Belmonte y Félix Rodríguez cosecharon muchos aplausos, cortando el último una oreja por la valentísima faena de muleta que realizó.

Politica francesa

París 2

El Senado ha suspendido las sesiones «sine die» hasta que regrese el señor Herriot.

Noticias de Badajoz

Destrozado por el tren

Badajoz 2

El vecino de Puebla de Sancho Enrique Pérez fue arrrollado hoy por un tren, que lo destrozó materialmente.

Se cree que se trata de un suicidio y que se arrojaría al paso del convoy.

Un parricidio

En el pueblo de Alarge, el vecino Francisco García, por graves disgustos ocurridos entre ambos, disparó contra su hijo Antonio, matándole.

El joven estudiaba la carrera de Medicina.

La Junta de Casas baratas

La Junta de Casas baratas se ha reunido para estudiar los proyectos presentados por el señor Sabarido.

No hay higiene que nos prive de ser con pasión besada la boca desinfectada con Licor Polo de Orive.

Mecanografía

¿Es usted hombre de negocios y necesita despachar diariamente su correspondencia? Bien; esto lo conseguirá V. adquiriendo un abono en la Academia de Mecanografía recientemente instalada en la calle San José Baja, núm. 2, entresuelo, (frente a la Compañía general) por un precio módico.

Además; si V. o sus chicos desean escribir velocemente, en esta Academia se dan lecciones de mecanografía por el método de los 10 dedos, sabiendo escribir correctamente a los 40 días.

Los honorarios son bastantes módicos. No olviden las señas: San José Baja, 2, entresuelo.

EL VIAJE DE PRIMO DE RIVERA

En Asturias

Oviedo 2

A las diez llegó a Rivadavea el presidente del Directorio y el subsecretario de la Gobernación.

Durante el trayecto, el marqués de Estella se interesó por el estado de los heridos en el accidente automovilista.

La comitiva se detuvo en Luarca, siendo cumplimentados los ilustres viajeros por las autoridades.

Seguidamente se trasladaron a Pravia, deteniéndose breves momentos, así como en algunos pueblos del trayecto que aclamaron al Presidente.

A las dos y media de la tarde llegó la comitiva a Oviedo, siendo recibido por el alcalde, el obispo y demás autoridades.

En la estación unos coros de niños entonaron un canto a la patria.

El marqués de Estella se alojó en la casa del marqués de Rodrigo.

Seguidamente se dirigieron a la Diputación, donde no pudo celebrarse la recepción general.

Mañana se trasladará el general Primo de Rivera a Gijón, donde se alojará en la casa de doña María Fernández de Quirós.

Más detalles

En el pueblo de Rodrigo, el marqués de Estella pronunció un discurso, en el que después de ensalzar el fervor de los asturianos por la Virgen de Covadonga, conocida por la Santina, se puso bajo su protección.

El alcalde de Luarca obsequió al presidente del Directorio con un vino de honor.

En los pueblecitos del trayecto los vecindarios acudieron en masa a recibir al presidente llevando carteles con muchas inscripciones como estas: «Adelante valiente.» «Viva el salvador de España.»

El general Primo de Rivera se lamentó de no haber realizado el viaje de día para poder admirar el paisaje.

En el semblante del marqués de Estella se retrataba la satisfacción que le producía el recibimiento que se le dispensaba en todos lados.

El capitán general señor Alvarez del Manzano tampoco podía ocultar su satisfacción por el éxito del viaje.

Los industriales y elementos agrarios organizan un banquete, que probablemente se celebrará el lunes próximo en honor del marqués de Estella, después que éste visite la cuenca minera de Langreo.

El precio del aceite

Madrid 2

El Gobernador, hablando hoy con los periodistas, les manifestó que el lunes se reunirá en el Gobierno civil la Junta Central de Abastos.

Dijo el señor Peñalver que en el orden del día figuraba la fijación del precio del aceite.

Declaró por último, que no sabía si se aprobaría o no el aumento de precio.

El suceso de Valfermoso

Madrid 2

Hoy prestaron declaración ante el juzgado de la Universidad cinco personas de dicho distrito, relacionadas con el suceso de Valfermoso de Yapona.

Unos niños de... porvenir

Guardias de Seguridad y vigilantes nocturnos, denunciaron a los niños José Bustos del Pino, de 12 años, Federico González García, de 12, y Joaquín Baños Martínez, de 12, también, autores del robo de un gallo inglés a Miguel Gamarra Medina.

Los industriales y elementos agrarios organizan un banquete, que probablemente se celebrará el lunes próximo en honor del marqués de Estella, después que éste visite la cuenca minera de Langreo.

Hotel Rosario

J A EN

PLAZAS PARA AUTOMOVILES

Auto a los Trenes

Guardacostas a Ayamonte

Ferrol 2

Han salido con rumbo a Ayamonte los guardacostas «Condestable Zaragoza» y «Cabo Garcíola».

UNA ASAMBLEA

Burgos 2

En breve se celebrará una asamblea a la que concurrirán las Diputaciones de Burgos, Zaragoza y Soria, para tratar del replanteo de la línea del ferrocarril a Calatayud.

Una película española

Madrid 2

El subsecretario de Instrucción pública asistió esta noche a la proyección de una película de costumbres españolas y que ha sido pasada ya en Sevilla y en Barcelona.

El autor de la película, señor Deschamps, se propone demostrar los progresos de la España actual en la América latina.

El señor García Leanz, dedica grandes elogios a la película y ofreció al señor Deschamps su cooperación.

PICORÉS

de la piel, SARRA SALPILIDOS, COMEZONES, se curan en el acto y sin baño con una sola fricción de ACAROL.

HASTA LAS TRES DE LA MADRUGADA

La crueldad de una madrastra

Madrid 2

En la calle de Fernando de los Rios, se aglomeró esta tarde numeroso público frente al balcón de la casa número 8, donde una muchacha se hallaba llorando amargamente.

Los transeúntes requirieron la presencia de una pareja de Seguridad, que entró en la casa, comprobando que se trataba de una madrastra que maltrataba a la niña.

La mujer se llama Dorotea Pérez, de 28 años, quien manifestó que había castigado a la pequeña encerrándola en el balcón.

La muchacha declaró que antes le había dado una paliza, lo que hacía con mucha frecuencia y con cualquier pretexto.

En vista de estas manifestaciones, Dorotea fue detenida y llevada a la Comisaría.

La gente que se aglomeró frente a la casa pretendió agredir a la mujer.

Una vez en la Comisaría fueron citados los vecinos de la casa, quienes confirmaron la crueldad de Dorotea.

El marido Manuel Velasco, cuando se casó con ella, tenía nueve hijos y entre ellos dos niñas que se vieron obligadas a abandonar el hogar.

El Gobernador, al enterarse del suceso, ordenó que fuera recogida la muchacha en un centro benéfico.

Huelga monstruo

Londres 2

Por habérselos negado el aumento que pedían, han anunciado la huelga los obreros electricistas.

El movimiento alcanzará a seis millones de obreros.

A última hora se ha firmado el referendun a favor de la huelga.

El incendio en Medina

Medina 2

A causa del incendio ocurrido en la Central de Teléfonos se destruyó el primer piso del edificio.

El segundo se encuentra muy quebrantado por la gran cantidad de escombros arrojados sobre él.

Las pérdidas se calculan en unas 50.000 pesetas.

Los autores de un crimen monstruoso

Madrid 2

La Guardia civil, después de practicar innumerables pesquisas, ha logrado descubrir a los autores de la muerte del vecino de Montoya Juan González, cometido en primero de Julio, y cuya esposa, Dorotea Gutiérrez, desapareció.

Hoy ha sido detenido Francisco Gete, amante de Dorotea, que declaró que ésta le incitaba constantemente a matar a su marido.

Dice que ella tenía obsesión de atravesarle los oídos, y una noche, como vieran salir a Juan de una taberna, pretendieron cometer el crimen, pero Dorotea se negó por no llevar la aguja.

Otra noche sorprendieron al marido y, una vez que lo dejaron moribundo, ella le atravesó la cabeza con una aguja, y después, cogiendo una piedra de enormes dimensiones, se la machacó.

No satisfecha todavía, agarró Dorotea una cuchilla, asestandole cinco puñaladas en el cuello, hasta cortar las arterias.

España en Marruecos

El comunicado oficial

Madrid 2

Esta noche han facilitado el siguiente parte oficial:

«Sin novedad en ambas zonas del protectorado.»

Moro felicitado

Melilla 2

Ha llegado a esta plaza el moro que salvó al teniente de aviación señor Lecea.

El comandante general le ha felicitado por su conducta.

Ataque rechazado

Han sido rechazados con bajas, los moros que atacaron a un blokai, al pasar el convoy que se dirigía al poblado de Safrick.

La reglamentación del juego

Madrid 2

Varios representantes de los círculos donde existen salas de recreo estuvieron hoy en la Presidencia para gestionar la reglamentación del juego.

Una vaca desmandada

Madrid 2

Esta mañana fueron desembarcadas en la estación del Norte varias vacas para conducir las al matadero.

Una de ellas, al llegar a la plaza de los Ministerios, se desmandó, originándose con este motivo grandes sustos y carreras.

En pocos instantes quedaron las calles limpias de gente.

La vaca alcanzó al joven Benito Arriba, de quince años de edad, que quiso hacer florescencias taurómicas delante de la res.

La guardia de Seguridad, que perseguía a la vaca, consiguió matarla.

El muchacho fue conducido a la Casa de Socorro, donde se le apreciaron heridas de pronóstico reservado.

También fue enganchado por el astado Juan Gómez, de veintiocho años, resultando con lesiones de carácter leve.

Los incidentes cómicos a que dio lugar las carreras de la vaca, fueron innumerables.

El juzgado actúa en lo sucedido, para conocer al dueño de la vaca, que a estas horas no se sabe quién es, y exigirle responsabilidades.

El conflicto greco búlgaro

Constantinopla 2

Los ministros de Grecia y Yugoslavia han notificado al Gobierno de Bulgaria, que a la primera incursión que hagan desde Macedonia sobre Grecia, las tropas harán prisioneros a los komistas y llegarán hasta donde les sea posible.

El conflicto teatral

Madrid 2

Hoy celebró una reunión el Comité del pequeño Derecho con asistencia del gerente de la Sociedad de Autores señor Méana.

Después de larga discusión se tomaron los siguientes acuerdos: No deponer su actitud hasta tanto no se unifiquen los derechos a todos los teatros, y mayores del 10 por 100, que se vienen cobrando.

Protestar de la suspensión de orquesta en los cines, puesto que dicho impuesto apenas se venía cobrando.

El Comité del pequeño Derecho confía en que no se hará concesión alguna con carácter particular en tanto no sea concedida en tarifas mayores del seis por ciento.

No obstante los anteriores acuerdos, se cree que no cerrarán los teatros de La Latina, Ideal Rosales, Turo Park y Parque del Retiro.

Meana sostuvo una entrevista con el empresario del teatro Maravillas, quien le aseguró que no secundaría los anteriores acuerdos.

Se afirma que no llegará tampoco a aplicarse en ninguna parte de España.

El Comité del pequeño Derecho publica esta noche una extensa nota de lo acordado.

La Conferencia Interallada

Londres 2

Después de celebrarse el pleno de la Conferencia, se reunieron Mac Donald, Herriot y Themus, acordando invitar a Alemania para que envíe enseguida sus delegados con el fin de terminarse el martes.

La vuelta a España

San Sebastián 2

Han llegado a esta población el teniente Delgado y el capitán Gutiérrez, que están dando la vuelta a España en aeroplano.

El aparato aterrizó en el aeródromo de las Artes.

La Reina madre en Suiza

San Sebastián 2

La reina doña María Cristina ha marchado hoy a Hendaya; desde donde seguirá a París.

Desde la capital de Francia, la Soberana seguirá a Lausana.

La excursión presidencial

Importantes declaraciones

Oviedo 2

El presidente del Directorio se dirigió, a las diez de la noche, a la fábrica de armas de la Vega.

El marqués de Estella aceptó el obsequio del Alcalde, e hizo grandes elogios de la mujer asturiana.

Anunció que a su regreso a Madrid, convocaría a una reunión magna del Directorio, a la que asistirían cinco representantes por cada provincia del nuevo partido Unión Patriótica, con objeto de nombr

Se le acercaron unos guardias obligándole a marchar. Alrededor del mendicante se aglomeró mucha gente, compadecida de su situación, dirigiendo insultos a los guardias.

Noticias de Barcelona

Un telegrama de Primo de Rivera Barcelona 2 El capitán general ha recibido un telegrama del Presidente del Directorio.

La Diputación se separará de la Mancomunidad En la sesión de la Diputación presentó hoy una proposición el diputado Torrá, pidiendo la separación de dicho organismo de la Mancomunidad.

MISCELANEA

Los metalúrgicos catalanes han telegrafiado al marqués de Estella demostrándole la inutilidad del «modus vivendi» con Alemania si se equipara con el de Francia.

En toda la nación se nota gran indignación por haber abierto los rebeldes todas las cárceles, dejando en libertad a todos los criminales.

En Barcelona, manifestó el alcalde interino, que es seguro la designación del barón de Vives para la alcaldía.

Ecos de sociedad

En la casa-cortijo de Oliveros, situado en la dehesa de Motril, ha sido pedida la mano de la simpática señorita Constelmo Oliveros Alvarez, para el agricultor e industrial de Pinos Puente D. Fabio Sánchez Sánchez.

Noticias de Barcelona

Un telegrama de Primo de Rivera Barcelona 2 El capitán general ha recibido un telegrama del Presidente del Directorio.

La Diputación se separará de la Mancomunidad En la sesión de la Diputación presentó hoy una proposición el diputado Torrá, pidiendo la separación de dicho organismo de la Mancomunidad.

MISCELANEA

Los metalúrgicos catalanes han telegrafiado al marqués de Estella demostrándole la inutilidad del «modus vivendi» con Alemania si se equipara con el de Francia.

En toda la nación se nota gran indignación por haber abierto los rebeldes todas las cárceles, dejando en libertad a todos los criminales.

En Barcelona, manifestó el alcalde interino, que es seguro la designación del barón de Vives para la alcaldía.

El suceso del Callejón del Angel

Parece confirmarse que no hubo atraco

El juzgado militar que enfiende en el asunto, estuvo ayer en el hospital de San Juan de Dios para tomar declaración al herido Miguel Camarero Castro, cobrador de la casa Singer.

EFEMÉRIDES DE EL DEFENSOR

Día 3 de Agosto de 1881 Durante el pasado mes se celebraron en el Instituto jurídico, quince conferencias.

EFEMÉRIDES DE EL DEFENSOR

Día 4 de Agosto de 1881 En la sesión del Ayuntamiento se empezó a discutir el informe emitido por los señores Morales Fernández, Martín Blanco, Romero y Sanmartín, acerca del proyecto de ampliación y mejora del alumbrado.

Espectáculos

Gran Capitán Hoy, tres secciones, a las nueve, diez y media y doce de la noche.

Multas impuestas

Por la autoridad gubernativa han sido impuestas las siguientes multas: De 15 pesetas, a Rafael García del Real, por escándalo, y de 15 a Antonio López, carrero que desobedeció a los guardias, y a Eladio Ruiz Martín, por escándalo.

Prácticas de familia... con lesiones

Una pareja de Seguridad detuvo a Francisca Martín Maldonado y a su hija Manuela Vendrell Martín por haber maltratado a su esposo y padre, respectivamente, Francisco Vendrell Lupián, que resultó con contusiones en la región parietal izquierda.

Las Colonias Escolares

Se convocan a todas las niñas elegidas para formar parte de las Colonias del presente año, para que se presenten en el Ayuntamiento hoy domingo, a las seis de la tarde, con objeto de entregarles el equipo que han de usar en la Colonia y completar la filiación y datos antropométricos.

En el Angel Custodio

El solemne quinario que la Real e Ilustre Hermandad del Santísimo Cristo de San Agustín, que se venera en la iglesia del Santo Angel Custodio de esta ciudad y en su representación los señores comisarios, don Adrián Caballero Magán, don Horacio Moreu Gisbert, don Joaquín Valverde Márquez, don Dolores Jiménez de la Serna, vinda de Hurtado, don Francisco Velasco González y don Mercedes Esrajas Orti, se celebra en los días 5, 6, 7, 8 y 9 de Agosto, a las nueve de la mañana (hora oficial), tendrá lugar en la forma siguiente:

Señores oradores: Día 5, don Modesto López Triarte, canónigo Magistral; día 6, don José Fernández Arcoya; día 7, don José Gutiérrez Triada, canónigo de la Santa Iglesia; día 8, R. P. Luis López Roselló, rector de los PP. Escolapios; día 9, R. P. Manuel Flores, religioso agustino.

El día 11, a las nueve, serán las honras por los hermanos difuntos.

El día 12, a las nueve de la mañana habrá solemne función a Nuestra Señora Madre Santa Clara de Asís y será orador don Paulino Cobos, beneficiado de la Santa Iglesia Catedral.

Nuestro Santísimo Padre el Papa Pío IX, por su rescripto de 27 de Febrero de 1893, se dignó conceder bajo el amparo del Peccado, indulgencia plenaria a los fieles de uno y otro sexo, el día que se inscriban en dicha Hermandad y Asociación, como igualmente indulgencia plenaria en el artículo de la muerte y remisión de todos sus pecados, tanto a los inscriptos como a los que vayan inscribiéndose si verdaderamente arrepentidos recibieron el Santísimo Sacramento, o no pudiendo, invocasen de palabra o con el corazón el nombre de Jesús. Dichas gracias son perpetuas y aplicables por las almas del Purgatorio.

BANDA MUNICIPAL

Hoy, de diez a doce de la noche, ejecutará la Banda Municipal en el paseo del Salón, el siguiente programa: 1.º «Curro Vargas», P. D., Chapí. 2.º «Canción del Harén», Laporta. 3.º «Angelita», barcarola, P. Casas. 4.º «La Dolores», fantasía, Bretón. 5.º «Tanhams», fantasía, Wagner. 6.º «Los Gavilanes», L. Guerrero.

Anuncios municipales

El día 31 del actual, a las doce, se celebrará concurso para adquirir un caballo con destino a la Guardia municipal.

Amuebladora granadina

Esta Casa ofrece a usted gran surtido en Muebles de todas clases desde los más económicos a los de más lujo, construidos en sus talleres con perfección, elegancia y solidez.

FORTI. — INGENIERO

TALLERES MECÁNICOS DE PRECISION Reparación de maquinaria en general, y en especial de maquinaria eléctrica. Construcción y venta de las Electrobombas patentadas sistema VALCARCE.

MAQUINARIA AGRÍCOLA

Esta importantísima Casa, constructora de maquinaria agrícola, en el buen deseo de servir con rapidez y economía a sus numerosos compradores de Granada y su provincia, tiene establecido desde 1.º del año actual un depósito general en esta plaza, donde se entregará en el acto, a precios de fábrica, cuanto ésta construye y vende, como: TRACTORES TITAN; BOLLARDOS RANSOM; SEGADORAS MASSEY-HARRIS; AVENCORAS AJURIA, TRILLOS ROTATIVOS, ARADOS EBABANT, IDIUA, IDEALES, ALONDRA y otros, y a cuantas piezas de recambio se necesitan para esta clase de aparatos.

BALNEARIO DE TOLOX

AGUAS AZOADAS Y RADIOACTIVAS Cura todas las enfermedades del aparato respiratorio. Especiales para asmáticos y catarrosos. Primera temporada: 1.º de Mayo a 30 de Junio. Segunda temporada: 1.º de Septiembre a 31 de Octubre.

Balneario de Sierra Elvira

Temporada oficial, 15 Julio al 15 de Octubre. Aguas Sulfitadas, Mixtas, Termales y Radioactivas. Muy indicadas para el artrismo en general, enfermedades de la piel; eczema agudo de índole artrítica o herpética y el reumatismo en todas sus formas y variedades.

PEDID SIEMPRE VINO

Se reciben encargos en la Placeta de Cobas, número 1.

Vapores Correos franceses

Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga, para el transporte de pasajeros con destino al Brasil, Uruguay y la Argentina, por los magníficos trasatlánticos de gran tonelaje, dos veces a la semana.

¡Agricultores!

Abonad con Nitrato de Sosa de Chile Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos.

Amuebladora granadina

Esta Casa ofrece a usted gran surtido en Muebles de todas clases desde los más económicos a los de más lujo, construidos en sus talleres con perfección, elegancia y solidez.

FORTI. — INGENIERO

TALLERES MECÁNICOS DE PRECISION Reparación de maquinaria en general, y en especial de maquinaria eléctrica. Construcción y venta de las Electrobombas patentadas sistema VALCARCE.

MAQUINARIA AGRÍCOLA

Esta importantísima Casa, constructora de maquinaria agrícola, en el buen deseo de servir con rapidez y economía a sus numerosos compradores de Granada y su provincia, tiene establecido desde 1.º del año actual un depósito general en esta plaza, donde se entregará en el acto, a precios de fábrica, cuanto ésta construye y vende, como: TRACTORES TITAN; BOLLARDOS RANSOM; SEGADORAS MASSEY-HARRIS; AVENCORAS AJURIA, TRILLOS ROTATIVOS, ARADOS EBABANT, IDIUA, IDEALES, ALONDRA y otros, y a cuantas piezas de recambio se necesitan para esta clase de aparatos.

LA FAVORITA

MESONES, 49 : PRECIO FIJO Loza, Cristal, Porceana y Electricidad. VERDADERO REGALO! LIQUIDACION DE 20.000 VASOS REFORZADOS PARA AGUA A 0,40, 0,45, 0,50 PTAS. SEGUN TAMAÑO.

LA FAVORITA

MESONES, 49 : PRECIO FIJO Loza, Cristal, Porceana y Electricidad. VERDADERO REGALO! LIQUIDACION DE 20.000 VASOS REFORZADOS PARA AGUA A 0,40, 0,45, 0,50 PTAS. SEGUN TAMAÑO.

ZENITH



DETIENE EL RECORD MUNDIAL DE LA EXACTITUD

Gabinete Electro-Médico

DOCTOR CABELLO DEL INSTITUTO DE ALFONSO XIII, MADRID. DE LA SOCIEDAD DERMATOLÓGICA DE BERLIN. CONSULTA DE MEDICINA Y CIRUGIA Y ESPECIALIDAD DE PIEL, SÍFILIS Y VENEREO.

Se traspasa

por autoser sus dueños, una tienda de comestibles bien instalada y con vivienda en un importante cabo de barrio. Informarán: Librería. Reyes Católicos núm. 87.

POLICIA URBANA

Se anuncia para el día 9 del mes actual, a las doce de la mañana, subasta de una pila de estiércol, con el diez por ciento de rebaja a la tasación que obra en el Negociado; lo que se hace público para conocimiento de aquellos a quienes interesa.

Es asombroso

A los precios que se han marcado todos los artículos de verano, en los muy acreditados almacenes «La Confianza», pues esta casa, agradecida al público de Granada que tanto la prefiere hoy ante todas las de su ramo, tiene el deber de mirar por su clientela y participarle, que en los artículos de la presente estación encontrará el comprador grandes ventajas por cuanto basta decir tiene cortes de vestidos desde reducido precio de pesetas 2,80 los 4 metros.

Reyes Católicos 36, (esquina al Puente del Carbón.)

JOSÉ GONZALEZ OPTICO

Gafas.—Lentes.—Prismáticos. Gemelos de teatro.—Barómetros y material fotográfico. Mesones, 38. — Granada

NO OLVIDEN

que la casa que más ventaja ofrece a sus compradores, es «El León», sin fastuosa ostentación de lujo (dañoso siempre para el que compra) y siguiendo su constante norma de estar atenta más bien a satisfacer de modo serio y positivo los deseos del público que la favorece.

EL LEÓN

MESONES, 98. TEL. 240. GRANADA

Gran Hotel Marina

ALMUÑÉCAR El más confortable; magnífico comedor de verano; habitaciones espaciosas, con vistas al mar; estando al frente un reputado maestro. Director: Francisco Ariza. «El Defensor de Granada» se vende en Sevilla en todos los kioscos de venta de periódicos.



UN INCENDIO EN IZNALLOZ

En la sierra de Arana, en Izna- lloz, se produjo un incendio en la tarde del 29 del pasado Julio. El siniestro empezó en el sitio «Vereda Cañada», de la Quijada, extendiéndose en una faja de terreno de unas 110 hectáreas, a causa del fuerte viento que reinaba. Ardieron entre pinos y pinachos, 1.133 de diferentes diámetros. El terreno está poblado de monte bajo. Acudieron las autoridades y vecinos, procediendo a los trabajos de extinción. El fuego terminó en la falda del cerro de las Viboras, sitio conocido por «La Melera». Se ignoran las causas del siniestro, siendo las pérdidas de 5.200 pesetas.

Sección judicial

Señalamientos para mañana Sala de vacaciones. Juzgado del Salvador. Contra Josefa Martín; por corrupción de menores; abogado, señor Jiménez Santaella; procurador, señor González Gómez, secretario, señor Alonso. El mismo Juzgado. Contra Miguel Turio Manzano, por lesiones; abogado, señor Morenilla; procurador, señor Pérez Bellido; secretario, señor Alonso.

GUARDIA CIVIL

La de Alhama comunica que han sido halladas las mulas desaparecidas a Juan López Cabello, y que han sido encontradas por el vecino de Huétor Tájar Miguel Caballero Cuéllar. La de Jerez del Marquesado ha detenido a Daniel Martínez Moral, que hirió levemente a su vecina Angustias Ruiz Tobías. La de Pedro Martínez ha detenido a los gitanos Indalecio Muñoz Fernández y Agueda Malagón Heredia, que hurtaron una manta del cortijo «El Aguila» al operario Antonio Sánchez Hernández. La de Moreda ha detenido a Manuel Montalvo Rodríguez, que insultó e intentó agredir a Ramón Guerrero Codina. La de Vélez Benaudalla ha rescatado una caballería propiedad de Julio Naranjo.

Por razones...

interiores y que no son del caso dar a conocer, se comunica a toda Granada y su provincia, que durante diez días se rebajan un 10 por 100 casi todos los artículos del establecimiento E. L. R. E. G. A. L. O., Abanicos, Peñas, Corbatas, Tapetes, realiza EL REGALO, Plaza de Bibarrambía 21, 22 y 23. Pida a su garagista el lubricante marca AIGLON AUTO-OIL.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Escuela Normal de Maestros de Granada Los aspirantes a la carrera del Magisterio que, por enseñanza no oficial, deseen matricularse para sufrir examen en el próximo mes de Septiembre, lo solicitarán del señor director de este Centro, durante la segunda quincena del corriente mes, acompañando a su instancia escrita y firmada de su puño y letra, en impresos que se facilitarán en esta Secretaría, los documentos siguientes: 1.º Cédula personal corriente. 2.º Certificación de nacimiento, legalizada, de los que sean naturales de otra provincia. 3.º Certificación oficial de estudios los que procedentes de otras Normales deseen continuar en ésta sus estudios, y los que procedentes de otros Centros deseen ser las conmuten asignaturas, deberán solicitarlo previamente de la Dirección General de Primera enseñanza. Los que aspiren a examinarse de ingreso solamente, habrán de acreditar tener catorce años cumplidos y presentarán con su instancia certificación facultativa de estar vacunado y revacunado recientemente, no padecer enfermedad contagiosa ni tener defecto físico. Esta certificación será en papel de a dos pesetas y el facultativo señalará en ella la clase y número de la patente. Los que teniendo defecto físico no hayan obtenido dispensa antes de solicitar el ingreso, podrán hacer los estudios del Magisterio, pero en la prohibición, una vez terminada la carrera, de dedicarse a la Enseñanza oficial, hasta que le sea concedida dicha dispensa. Los que en concepto de bachiller aspiren a hacerse maestros de Primera enseñanza, acompañarán a su instancia, además de los documentos antes expresados, el título de Bachiller o certificación oficial de haber hecho el depósito de los derechos correspondientes. Los que hayan de examinarse de asignatura satisfarán por cada grupo o parte de él, en papel de pagos al Estado, 25 pesetas por derechos de matrícula y cinco por derechos de examen, un timbre móvil por asignatura, y cuatro más por grupo o parte de él. Los que hayan de examinarse de ingreso abonarán dos pesetas cincuenta céntimos en papel de pagos al Estado y dos timbres móviles.

Sección judicial

Señalamientos para mañana Sala de vacaciones. Juzgado del Salvador. Contra Josefa Martín; por corrupción de menores; abogado, señor Jiménez Santaella; procurador, señor González Gómez, secretario, señor Alonso. El mismo Juzgado. Contra Miguel Turio Manzano, por lesiones; abogado, señor Morenilla; procurador, señor Pérez Bellido; secretario, señor Alonso.

GUARDIA CIVIL

La de Alhama comunica que han sido halladas las mulas desaparecidas a Juan López Cabello, y que han sido encontradas por el vecino de Huétor Tájar Miguel Caballero Cuéllar. La de Jerez del Marquesado ha detenido a Daniel Martínez Moral, que hirió levemente a su vecina Angustias Ruiz Tobías. La de Pedro Martínez ha detenido a los gitanos Indalecio Muñoz Fernández y Agueda Malagón Heredia, que hurtaron una manta del cortijo «El Aguila» al operario Antonio Sánchez Hernández. La de Moreda ha detenido a Manuel Montalvo Rodríguez, que insultó e intentó agredir a Ramón Guerrero Codina. La de Vélez Benaudalla ha rescatado una caballería propiedad de Julio Naranjo.

Por razones...

interiores y que no son del caso dar a conocer, se comunica a toda Granada y su provincia, que durante diez días se rebajan un 10 por 100 casi todos los artículos del establecimiento E. L. R. E. G. A. L. O., Abanicos, Peñas, Corbatas, Tapetes, realiza EL REGALO, Plaza de Bibarrambía 21, 22 y 23. Pida a su garagista el lubricante marca AIGLON AUTO-OIL.

En el Ayuntamiento

Los fondos municipales Movimiento de la caja municipal en primer de Agosto: Ingresos.—De otros ejercicios, 247'38; puestos públicos, 34'35; Mesas y veladores, 13'50; acarreo de carnes, 18'30; cemento, 67'50; licencias, 5; certificados, 3; barro finaljas, 12; beneficios matadero, pesetas 516'88; sillas, 27'30; consumos, 6.418'75; camiones, 2.400; carruajes de plaza, 160; Autos de alquiler, 250; Omnibus automóviles, 300. Total: 10.473'96. Pagos.—Jornales consumos, 13.339'75; idem limpieza, 6.145'19. idem desinfección, 176; idem encargado estufa, 44. Total pesetas 19.594'94. Existencia anterior, 254.690'59. Ingresos, 10.473'96. Total: 265.164'55. Deducciones los pagos, quedan en caja 245.569'61 pesetas. Corriente, 40.216'15; remanente del anterior ejercicio, 205.353'46.

LEA USTED

Nuestra edición de la tarde

ANISOSA

Suero preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Constituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.

DEPOSITO

Doctor Benedito—S. Bernardo, 11—Madrid De venta en la Farmacia de D. Blasillo Montes Barzán Reyes Católicos, 20.—GRANADA

NOTICIAS MILITARES

Servicio de la plaza para hoy Parada: Regimiento de Infantería Córdoba número 10. Jefe de día: El coronel de Infantería don Jaime Precios Vinsak. Imaginaria: El coronel de Caballería don Luis de la Cuadria y de la Vega. Hospital y provisiones: El 2.º capitán de Caballería don Enrique Hernández Enciso. Imaginaria: El 2.º capitán de Caballería, don Salvador Arizón y Megias, marqués de Casa Arizón. Vigilancia: Los Cuerpos de la guarnición. De orden de S. E., el teniente ayudante, Baltasar G. Valdecasas.

Madrinas de guerra

Recibimos carta petición de madras de guerra de los soldados Antonio Arraz, primera compañía del segundo batallón del regimiento del Serrallo número 69, y el legionario Pedro Moya, de la quinta batallera, 19 compañía en Ceuta.

Solución Benedito

de glicero - fosfato de cacon creosotal. Tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos y debilidad.

Sanatorio de la Alaguara

Observaciones meteorológicas Resumen de Julio: Presión máxima, 745 mm el día 14; idem mínima, 735 idem id. 28; idem media, 740. Temperatura máxima, 34 el día 8; idem mínima, 10 idem 22; idem media, 22. Días de lluvia, 0; días cubiertos, 0; días nubosos, 6. Viento dominante, Oeste moderado.

Indicador económico Sección especial por palabras Dé una a ocho palabras, 30 céntimos. Cada palabra más, 5 céntimos. AUTOMÓVIL Verdadera ocasión. Baratísimo. Vendo magnífico coche americano, marca EMPIRE, seis cilindros, 20 x 35 H. P., abierto, arranque y alumbrado eléctrico, luz interior, siete asientos. Recién hecho recorrido Madrid-Alicante-Alcoy-Denia - Cartagena - Almería - Granada. A toda prueba y trato directo. Informes: La Prensa, Acera del Casino, 13. Cuando un automóvil da el máximo de rendimiento, es porque va lubricado con «Aiglon Auto-Oil». Desea colocación señorita en dependencia o escritorio, conociendo perfectamente francés, y su trato es esmeradísimo. Informes personales, Callejón de Santa Catalina, 1. Grasa especial para cajas de cambio y diferencial Aiglon Auto-Oil DD. — Pídale en todos los buenos garages. Parisiana vende codillo 5 pesetas y calatas de jamón a 3 pesetas kilo. Se realizan puertas y ventanas de todas clases.—Navarrete, n.º 55. ESQUELAS SE RECIBEN EN LA ADMINISTRACIÓN DE El Defensor de Granada HASTA LAS CUATRO DE LA MADRUGADA. Se desea ama con feche fresca, para casa de los padres. Darán razón, Molinos, 3, núm. segundo piso. Usando el lubricante «Aiglon Auto-Oil» en vuestro automóvil, obtendréis resultados maravillosos y economizaréis vuestro dinero. NODRIZAS (Sección especial para amas de cría, a 20 cts. inserción.) Ama de cría, joven, con leche fresca, para criar en su casa. Razón, en Alhendin, calle Alegre, 2, Emilia Quesada Guevedo.

Sección religiosa

Santo del día 3.—La invención de San Esteban. Liturgia.—La misa y oficio divino son de la Dominica octava después de Pentecostés con rito doble y color verde. Jubileo de los 40 horas.—En el Beaterio de Santo Domingo. Jubileo perpetuo.—En la Capilla Real, Siervas del Sagrado Corazón, Misioneras de María Inmaculada (callejón de Argüelles) y Nuestra Señora de las Angustias. Rosario.—En la Catedral, a las ocho de la mañana; en las parroquias, a la oración. Misas rezadas.—En la Catedral, desde las siete de la mañana a las ocho y tres cuartos; en la Capilla Real, de ocho a ocho y tres cuartos; en el Sagrario, Angustias, Magdalena, San Justo, Concepción de Jesús y Perpetuo Socorro, desde las siete a las doce; en San Juan de Dios y Agustinos, de ocho a once; en las demás parroquias, a las ocho, ocho y media y nueve. Misa cantada.—En la Catedral y Capilla Real, a las nueve y media; en los Angustias a las nueve y en las parroquias, a las diez. Misa de una.—En el Sagrario, San Gil, Magdalena, San Justo y Santa Escolástica. Mes de Agosto.—Consagrado a San Agustín. Todos los días misa rezada en su altar con meditación a las nueve. Pro la tarde a las ocho y media, rosario y ejercicio. Visita de la Corte de María.—De los Angeles, en las Capuchinas.

ACCIDENTES NERVIOSOS EPILEPSIA Convulsiones, vértigos, temblores, desvanecimientos, agitación nocturna, insomnios, palpitaciones, migraña, pérdida de la memoria, asma, congestiones cerebrales y demás enfermedades nerviosas, se curan tomando el acreditado ELIXIR BERTRAN. Venta: Barcelona, Farmacia Bertran, Junqueras, núm. 11, Granada; Droguería Argentina, Alhóndiga, núm. 2, y buenas Farmacias.

BODEGAS FRANCO ESPAÑOLAS LOGROÑO Vinos Fines de Rioja CLARET - ROYAL CLARET - DIAMANTE BORGOÑA - CHABLIS EXCELSO

PARA CEREALES PIENSO NUTRITIVO El molino IDEAL legítimo CONSTRUCCIÓN ALEMANA. 15.000 molinos vendidos. HUGO KATTWINKEL ALMACENES DE MAQUINARIA MADRID (Ap. 677) BARCELONA Nubes de Balboa, 6 Villedonost. 158 100 PARA CEBADEROS

“DUBLIN” Se refiere a la mejor clase de bombillas que existe en el mercado A 1 PESETA DE 5 A 50 BUJÍAS Dentro de pocos días se anunciarán precios baraticimos para lámparas 112 watio BAZAR CERVERA. REYES CATOLICOS, 37.-GRANADA. Análisis practicado en el papel de fumar ZIG-ZAG por el ilustre sabio don Santiago Ramón Cajal, el 28 de Septiembre de 1908. «El papel Zig-Zag no contiene ningún metal tóxico, ni pasta de madera; ni cloro; los dibujos que aparecen transparentes en el papel Zig-Zag están grabados mecánicamente, por presión cilindros. De todo lo expuesto, resulta que es un papel de fumar fino, de buena calidad y de fabricación esmerada, no habiéndose demostrado la existencia de sustancias nocivas en las muestras examinadas.» Depositarios exclusivos para Andalucía y Gibraltar GUERRERO PÉREZ Y ORTIZ.-SEVILLA

Farmacia y Laboratorios del Doctor JUAN NACLE CATEDRÁTICO DE QUIMICA ORGÁNICA DE LA UNIVERSIDAD Gran Via, 33 y Marqués de Falces Medicamentos de absoluta pureza Completo surtido de Especificos Nacionales y Extranjeros Se sirven pedidos por Correo a los clientes de Provincias. LABORATORIOS ESPECIAESS icoms,arad is Análisis QuiBacteriológicos, Histológicos, Industriales y síntesis orgánica para los Medicamentos

JUAN BURIDAN POR MICHEL ZEVACO ESTA OBRA ES PROPIEDAD DE LA EDITORIAL SATURNINO CALLEJA, DE MADRID, CON CUYA AUTORIZACION SE PUBLICA. —Pero, ¿es que no me comprendéis?— dijo entonces Margarita, cuyos ojos relampaguearon—. Si se tratase de esas maldiciones anónimas, que resuenan al paso de los poderosos de la Tierra; si no se tratase más que de los anatemas lanzados desde una esfera tan baja que no pueden alcanzarnos a nosotros los que nos elevamos por encima de las multitudes, no me preocuparía. Pero ese hombre que me ha maldecido... —¿Ese hombre?— repitieron las dos princesas, con curiosidad. —Escuchad, Stragildo acababa de apoderarse de los dos. Uno de ellos me había reconocido. Dí orden de matarlos. Y como me impacientaba, subí al último piso de la Torre, creyendo que todo había concluido... No, no había concluido... Vi alzarse el rostro lívido de ese

miserable Gualter, y entonces, en aquel momento terrible, fué cuando, con sus ojos relampagueantes, con su mano que se tendía hacia mí con un gesto amenazador, con sus labios crispados, con todo su ser, me maldijo. Desde entonces nada me sale bien... Siento que sobre mí pesa la fatalidad y que me arrastra a una suprema catástrofe... Tengo miedo... —¡Locuras!— exclamó Juana, lanzando una carcajada nerviosa. —¡Pura quimera!— agregó Blanca, que rompió asimismo a reír. —¡El rey!— anunció un ujier, abriendo la puerta. —¡Ve que os reís!— gritó el rey penetrando en la estancia con su paso rápido—. ¡Vaya! sea enhorabuena!... Querida Margarita, ¿estáis ya completamente repuesta? —Completamente, señor— balbuceó Margarita de Borgoña. —Vengo a daros una buena noticia— continuó Luis, sonriendo y mostrando la satisfacción de un niño que va a divertirse—. Vamos a tener en París una gran fiesta... la fiesta de los locos. ¿Qué os parece mi idea? —¡Admirable, señor!— dijo Margarita, que iba dominando poco a poco su inquietud. Las princesas palmotearon. El rey, entusiasmado, pronun-

ció aún algunas palabras para aconsejar a la reina que no abusara de la bebida, y a las princesas que la cuidaran, y con su vivacidad acostumbrada se dirigió hacia la puerta. Pero cuando se disponía a cruzar el dintel se dió una palmada en la frente y se volvió hacia la reina. —Figuraos— dijo— que he querido interrogar a una hechicera. De veras; lo he hecho, y le he hablado como os estoy hablando a vos. —¡Qué imprudencia, señor! —Lo reconozco. Pero no lamento esa imprudencia. Porque esa mujer me ha dicho una cosa de la mayor importancia, y confío que en este trance me ayudaréis, querida Margarita. —¿Y qué es?— dijo la reina viendo que la frente del rey se ensombrecía. —Me ha revelado que se está fraguando contra mí una traición. —¡Una traición! —Sí, en el mismo Louvre; entre mi propia servidumbre hay quien me traiciona. —¡Una traición, señor!; en efecto, es una noticia grave. ¿Y esa hechicera os ha indicado el nombre del traidor? —No. Ya habría muerto. Pero no es de un hombre de quien se

trata, es de una mujer. La hechicera me ha dicho: «Búscala entre los que te rodean! búscala en el Louvre!» —Una mujer...— balbuceó Margarita. —¿Os inspiran confianza vuestras damas? ¿vuestras azafatas? Entre ellas es necesario buscar a la que me traiciona. Margarita había bajado la cabeza. Guardó silencio por un instante, y luego murmuró: —¡La buscaré, señor! ¡y la encontraré! Cuando Luis X hubo desaparecido, la reina pálida como una muerta, se volvió hacia sus hermanas. —¿Creéis ahora que me persigue la fatalidad? —¡Cómo!— dijo Blanca—. ¿Crees que es a ti a quien la hechicera ha querido acusar? La reina no respondió. Reflexionaba. Trataba de combatir los primeros estremecimientos del espanto que comenzaba a apoderarse de ella. —¡Vamos a ver los leones!— dijo bruscamente. Generalmente, cuando la reina iba a ver sus leones, la escoltaban sus damas y los nobles. Aquella visita era una diversión en la que

tomaba parte toda la corte. Pero algunas veces Margarita se dirigía al edificio de la calle Froidmantel, acompañada solamente por sus hermanas, y aún, con bastante frecuencia, le ocurría ir sola. Para ella era un placer acercarse a las terribles fieras, que estaban muy lejos de parecerse a las de nuestros jardines zoológicos, medio domesticadas ya, embrutecidas por el hambre e imposibilitadas de circular por sus jaulas, demasiado estrechas. Los leones del rey de la reina eran salvajes. Los alimentaban copiosamente. Podían moverse con completa libertad. Eran unos animales femibles, a los que no hubiera acercarse un domador sin ser destrozado. ¿Qué misteriosa afinidad había entre la índole de estas fieras y la de Margarita de Borgoña? ¿Quién sabe! Las amaba, como otras mujeres aman a un animal doméstico o a un pajarillo. Permanecía horas enteras contemplándolas. Se complacía en excitarlas con la voz, y muchas veces las hostigaba con la horquilla de Stragildo, cuando le parecía que estaban demasiado tranquilas. Aquel día, Margarita montó con sus dos hermanas en una litera y se dirigió a la calle de Froidman-

tel. Aquel día no debía necesitar la horquilla de Stragildo. Una tormenta amenazaba a París. Oíase a lo lejos el tableteo del trueno; la atmósfera estaba cargada de electricidad; las fieras iban y venían, rugiendo. Stragildo corrió a recibir a las princesas, seguido de sus ayudantes. Stragildo venía a ser el gobernador de aquel extraño palacio. Tenía a sus órdenes una docena de ayudantes cuidadosamente elegidos uno por uno y ciegamente adictos a la reina. Aquellos hombres desempeñaban dos oficios: el uno oficial, el otro secreto. De ordinario eran sencillamente los ayudantes de Stragildo en la casa de fieras. Pero en ciertas ocasiones le ayudaban también en la tenebrosa labor que llevaba a cabo en la Torre de Nesle. Eran leones, servidores, verdugos... Margarita los trataba como trataba a sus leones. Y lo mismo que los leones, aquellos hombres sentían hacia la reina un extraño afecto... ¿Quién sabe con qué promesas había comprado Margarita su silencio? Como quiera que sea, se hubiesen dejado matar por ella. Se hubiesen cortado la lengua con sus propios dientes antes que